

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre .. 12 kor.
 Fél évre .. 6 kor.
 Negyed évre .. 3 kor.
 *
 A lap szellemi részét illető
 küldemények a szerkesztő-
 nek, anyagiak a laptulajdo-
 nosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nülvité sor 50 fillér.
 *
 A hirdetések BITTERMANN
 NÁNDOR ÉS FIA könyv- és
 könyvnyomtatás fogadtatnak
 el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

Iparpártolás és a szabadalom.

A magyarnak ősidőktől örökölt természete, hogy közönyösen vesz mindent addig, míg a parázs a háza fedelét nem égeti.

Igy jártunk el az ipar terén is.

A sajtó már évtizedek óta hiába figyelmeztetett, hiába mutatott rá arra a biztos öngyilkosságra, mely az idegen ipar pártolásában rejlik. Hogy egy, már megszokott mondással éljek, a figyelmeztetés a „pusztában elhangzó kiáltás” maradt.

És ennek az átkos közönynek a következménye nem is váratott sokáig magára. Gyáraink, iparvállalataink egyre másra buknak; a még létezők üzemüket a minimumra redukálták. A nagyvárosokban a kereset nélkül maradt munkások ezrei, körmeneteket rendezve, kenyérért kiáltanak. És minthogy az üres gyomor rossz tanácsadó és türelmetlen — veszélyeztetik a békés társadalmat.

E szomorú kép mellett az a vigasztaló, hogy most már megindult a mentés munkája. És mert nagy célok elérésénél senkinek — még a legkisebb embernek — az ereje és tehetsége sem felesleges, én is egy veszélyeztetett pontra kívánom a figyelmet felhívni.

A legújabb kornak egyik intézménye, a szabadalom, míg egyrészt igen fontos tényező volt a technika mai fejlettségének előmozdításában, addig, rosszul alkalmazva, némely állam iparának igen sok kárt okozhat. Különösen áll ez Magyarországra nézve. Hogy miért, azt az alábbiakban kísérlem meg kifejteni.

A „Magyarország” valamelyik számában olvastam egy közleményt, hogy a magyar kereskedők, ha föllik magyar gyártmányt követelnek, azt felelik, hogy ezt vagy amazt az iparcikket mint magyar gyártmányt nem adhatják, mert azt külföldi gyárosnak magyar szabadalma védi. A közlemény írója egyúttal követeli, hogy szabadalmi felügyelői állások szerveztessenek. A felügyelők kötelessége volna a gyakorlatba vétel és a szabadalom megszüntése felett őrködni.

A cikk írójának teljesen igaza volt és ezen felügyelői állások éppen nálunk nagyon szükségessé volnának; mert a magyar gyáros nem olyan szem-füles, mint a külföldi és nem kíséri figyelemmel azt, hogy valamelyik szabadalom mikor

szűnik meg, vagyis mely időtől kezdve lenne joga valamely azelőtt szabadalommal védett iparcikket neki is gyártani. A szabadalmi felügyelő tehát hirtetmény útján figyelmeztetné őket erre.

Ami a gyakorlatba vételt illeti, e tekintetben a magyar ipart eléggé védené a magyar szabadalmi törvény 20. §-a, melynek első pontja azt a rendelkezést tartalmazza, hogy a szabadalom megszűnik, ha tulajdonosa elmulasztotta találmányát a magyar korona országai területén lényegileg és kellő terjedelemben gyakorlatba venni.

Csak hogy itt az a nagy bökkenő, hogy a most említett törvényszakasz védi a magyar ipart a föld összes államai ellen, csak éppen Ausztria és Németország ellen nem. Ahonnan pedig legjobban vagyunk veszélyeztetve. Mert az osztrák-magyar monarchia és Németbirodalom között 1891. évi december hó 6-án létrejött egyezmény 5. cikke azt mondja, hogy „az egyik fél területein előállított áruknak a másik fél területeire való bevitel nem vonhatja maga után azon oltalomnak elvesztését, mely az utóbbi területeken ezen áruknak valamely találmány, mustra vagy minta alapján biztosított.” Vagyis ez nem jelent mást, minthogy az osztrák és német gyáros Magyarországon szabadalmazott iparcikkeit egész kényelmesen gyárthatja otthon s aztán özönével küldi Magyarországra. A mivel nem csak pénzünket viszi ki, de iparunk némely ágát teljesen megbénítja. Mert éppen e két állam az, mely az iparúzó államok közül hozzánk legközelebb fekvő, iparcikkeivel eláraszt bennünket.

Ha valaki azt találná gondolni, hogy az említett cikkely kedvezményét kihasználhatja magyar gyáros is a két másik államban, annak csak azt tanácsolom, hogy kutasson mennyi e téren a kivitel és mennyi a behozatal. Akkor rögtön be fogja látni, hogy a szóban levő egyezmény csak az osztrák és a német gyárosra nézve előnyös. Ami, tekintettel amaz államok fejlett iparára, másképp nem is lehet.

De, különösen Németország védi is gyárosait és iparát a külföldiek szabadalmi ellen. Mindenki tudja, ki találmányokkal foglalkozik, hogy minden találmány — legyen az egészen új vagy nem — ott oly szigorú bírálat alá lesz véve, hogy csak a legkritikább esetekben s akkor is óriási költségek árán lehet onnan szabadalmat kapni. Ezáltal el-

érik azt, hogy a német gyáros minden nagyobb összeg kockázatása nélkül felhasználhatja a találmányt. Mint a hogy fel is használja.

Magyarországra még jobban ráférne, hogy fejletlen iparát e téren is hathatósabban védje. Azért feltétlenül szükséges volna az említett egyezményből az 5. cikkelyt töröltetni, vagy az egész egyezményt felmondani s a magyar szabadalmi törvényt oda módosítani (mint Franciaországban is van), hogy a szabadalom megszűnik, ha a találmány tárgya külföldről hozatik be.

Erős a hitem, hogy lenne akkor Magyarországon gyár elég. Munkásaink találnának itthon foglalkozást s nem lenne kénytelen azoknak egy tetemes része a messze idegenbe kivándorolni azért, mert saját hazájukban a megélhetés feltételeit nem találják meg.

Ferdinándy Aladár.

A vármegyei tisztviselők előléptetése.

A nemsokára megejtendő vármegyei tisztújítások alkalmából Széll Kálmán, a belügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök, rendeletet ad ki, melylyel az 1886. évi XXI. t. c. értelmében, a pályázó tisztviselők előmenetelét egységesen szabályozza. Ezen rendelet szerint a vármegyei állások betöltésében úgy fognak eljárni, ahogy az állami tisztviselőkkel. A betöltésre kerülő állásokra nézve elsősorban az alispán fog intézkedni, úgy, hogy kiírja a pályázatot, azt a vármegyei hirdetési táblájára, esetleg a megye hivatalos közlönyében teszi közzé. Kérvényeket az alispánnál kell beadni a hirdetmény kibocsátása napjától számított 14 nap alatt. Az alispán a folyamodókról ajánlati táblát szerkeszt s a kérvényeket a tisztviselő, a főjegyző, az árvaszéki elnök és két megyebizottsági taggal felülvizsgálja, minősítési adatokat beszeres és ez a bizottság minden állásra három folyamodót jelöl ki, kitüntetésével annak, hogy melyik folyamodót teszi első, második, vagy harmadik helyre. A javaslatról jegyzőkönyvet szerkesztenek, melyben a javaslatot megokolni kell. A kijelölésnél a kiindulási pont a minősítés és szolgálati idő. Senkit ok nélkül nem mellőzni magasabb fokozatba, vagy rangosztályba való emelkedésnél, hacsak a soron levő tisztviselő ellen az előléptetés megvonását fegyelmi jogerős határozatban ki nem mondották és az előléptetésre soron levő tisztviselőtől elsősorban ad véleményt a bizottság. A bizottság javaslata az összes kérvényekkel huszonnégy óra alatt a főispánnak bemutatandó, aki a három jelölt közül egyet kinevez, illetve megválasztásra ajánlja a vármegye közönségének a három kijelöltet. Ha alispáni állásról van szó, akkor a bizottságban maga a főispán elnököl és a tisztviselő, aki valamely állásra pályázik, a bizottság ajánló ülésében részt nem

A „BÁCSKA” tárcája.

Katica névnapjára.

Holdvilágos őszi este,
 Minden olyan néma —
 Csak a hervadt őszi rózsa
 Fel felsőhajt néha.

Örömtelen élete fáj,
 Vagy kora halála?
 Vagy azt bánja tán, legjobban,
 Hogy jött e világra?!

Oly szomorú minden, minden,
 Mindentitt lemondás...
 Ilyenkor csak a szívekben
 Van virágfakadás!...

Nem nyílik már kerti virág
 Kedves névnapodra —
 Mégis, mégis ez életem
 A szebbik napja!

Mérhetlen a boldogságom —
 Megered a könnyem
 És szívemből hó ima kél:
 — Áldjon meg az Isten!

Szeged.

A KONGRUA.

Írta: Forgács Endre.
 (Folytatás.)

Hát csakugyan... Másnap nagy levél érkezik ám,
 amelyen írva van, hogy „a tornai ref. vallásu

egyházmegye esperesétől” a bodva-sőregi ref. egyház tiszt. lelkesi hivatalának. No végre valahára itt a kongrua. Ebben a levélben van a miniszter utalványozása, amelyet csak be kell mutatni a m. kir. adóhivatalban s azonnal kifizetik a kongrua pótlékot a 204 forintot. Micsoda temérdek pénz ez olyan háznál, ahol az évi jövedelem csak 396 forint. Be is burcolóskodott a levéllel az öröm a parókiaiba. Az öreg tisztelendő fentartva kezében a fölbontatlan levelet, mintegy diadallal kereste fel leányát. Irma, kedves kis leányom, látod, hogy jó az Isten. Mikor türelmünk már-már szakadoz, nem kísért tovább. Tudod-e kis madárkám; mi van ebben a levélben, he? és a szemével mosolygósan vág a leány felé. Hát ebben a levélben — szól fontoskodva — tudja meg Irma kisasszony, hogy a sőregi pap kongruája vagyon — nem is lehet más. 204 forint, úgy jön, mintha egyenesen az égből dobná le az a jó Isten. No hát nem is őrül a kisasszony?

Irma oda borul apja nyakába, megcsókolja a tisztos homlokot, az ő saját arcán is meghajmallik az öröm, de azért a gondolatok, melyek támadnak benne, olyanok, mint a reggeli napfűtés: szelidek, enyhék és tiszták.

— No de nyissa hát fel kedves apám azt a levelet.
 — Mindjárt, mindjárt, csak a szemtűvegem... hol a szemtűvegem?

Hát az pedig ott volt a bibliában. Ahol elhagyta az olvasást, ott hagyta a lapok közt. Az volt a jegyzéke.
 — Hozz egy ollót is kis leányom, nem téphetem a körmömmel, kellő tisztelettel kell fölbontani az esperes levélét.

S miután nagy gonddal körülnyírta, kivette az örömhöz becses levelet és olvasni kezdé, de mindjárt elborult az arca, mintha lelkeknek egy fellegárnya szállt volna rajta keresztül. Aztán elsötétült az a tisztos homlok, majd mint mikor éjjeli gyuladás vörösré festi az ég peremét, úgy burcolóskodott föl a harag piros-sága a tiszteletes arcára. Dühösen felugorva fakadt ki.

— A ménkü csapja meg az egész kongruát — de azt is hozzá tette, hogy „miniszterestől” és sarokba dobta az esperes levélét nem egészen „kellő tisztelettel”.

Mert az volt írva abban a mihaszna levélben, hogy a bodva-sőregi lelkesi díjbevallás nem a szabályoknak megfelelőleg állított ki. Hogy a kataszteri jövedelem helyett a földek tényleges, a vidéken szokásos jövedelmét kell feltüntetni; hogy a gabonaművek árát az ottani piachoz képest 10 évi átlagban kell kimutatni; hogy minden kimutatást nem elég az esperesnek hitelesíteni, hanem a községi elöljáróság és a járási főszolgabíró aláírásával igazolni és a többi és a többi...

— Hát nem hisznek a mi egyháztanácsunknak, meg az esperesnek — dühöngött az öreg. Hát szaladoznak fűhöz, fához, birákhöz, szolgabírákhoz, hogy legyetek szivesek az én nyomorúságomat láttamozni, hát ezek szava hitelesebb? Hisz ez gyalázat... Biz az ugy van öreg tisztelendő. Az állam nagy ur, de fizetni ez sem szeret.

Ebédet se tudott enni mérgelődésétől. Leánya csitította, cirógatta, vigasztalta.

— De édes báránym — ellenkedett az öreg — azok a nagy urak odafent, akiknek az én évi fizetésem egy estére kevés, azt hiszik, hogy én hazudok esperesestől, traktusostul.

— De kedves apuskám, hiszen eddig is megsejgített az Isten, ezután is az ő kezében leszünk. Hát elfelejtette, amit annyiszor olvasott nekem ezelőtt: „Földi ember kevéssel beéri, vagyait ha kevesebbire méri”.

Végre az öreg ur dűbe elpárolgott.

— Igazságod van kis leányom. Eddig is voltunk, ezután is leszünk. Jó az Isten, ő nem kér tőlünk a szolgabírótól láttamozott díjbevallást. Nemcsak a te költöd, de Pál apostol is megmondta, hogy: „a pénz szeretete gyökere minden rossznak. Akik meg akarnak gazdagodni, kísértetbe esnek és tőrbe, és sok olyan kívánságokba, melyek esztelenek és ártalmasok”. (I. Timoth. 6. 9. 10.) De hát nem is akarok én meggazdagodni abból a 204 forintból. Nevetni való bolond törekvés volna az. Ne is beszéljünk róla. Nem érdemes, hogy az ember indulatba hajszolja magát a kegyelmes miniszter ur eljárása miatt, akinek az ígérete éveken

vehet. Széll Kálmán miniszterelnök kijelentette, hogy bizonyos esetekben a kiváló képesség és más jeles tulajdonok soron kívül való előléptetésére érdemesítsenek egyeseket, de viszont nem akarja azt, hogy bárkit, ok nélkül, szerzett jogaitól megfosztanak; respektálja a vármegye közönségének a választásra vonatkozó autonóm jogát és rendelkezési jogát is inkább csak a formalitások szigorú betartására vonatkoznak, hogy előforduló panaszokat az alapon elbírálni is lehessen. A mellőzött tisztviselőt kérheti az alispántól, hogy a bizottság megokolása előtt olvassék fel, mely kérelme teljesítendő is és az ellen jogorvoslattal élhet. A kinevezés, vagy választás után az iratok felülbizárlására nyolc napon belül felterjesztendő, a választott vagy kinevezett tisztviselő megválasztását vagy kinevezését a belügyminiszterium hivatalos lapjában közzéteszik. Az adott minősítés kiigazítását, vagy a mellőzés ellen való kérvényt mindenkor a belügyminiszteriumban kell bemutatni, az ez ügyekben való döntés azonban a megtörtént választást vagy kinevezést már meg nem változtatja és legfőkébb a minősítés kiigazítását eredményezheti.

A szépitő szerekről.

— Krump Vilmos előadása —

A zombori szabad Lyceum egyesület vasárnap délután tartotta meg a városbáza nagy termében ez ideig előadás sorozatának másodikát.

Krump Vilmos a felső kereskedelmi iskola kitűnő tanára, a közönség eljelenése közt, a felolvasó asztalnál helyet foglalván, igen érdekes és értékes előadást tartott a szépitő szerekről. A közönség érdeklődéssel várta és kísérete az előadást, s mindvégig figyelmesen is hallgatta meg. Hogyne, hiszen a testi szépség egy a férfi mint a női közönséget mindig érdekli, bárha azt még olyan szép találatok tárja föl, a minő az előadó sajátja.

Előadását a világhírű bölcsész Voltaire ezen szavaival vezette be: „a nő első kötelessége a szépség”, és ebből azt következtette, hogy a lelki szépséget érte az alatt. E mellett nem képzelt, hogy legyen nő, a kin a testi szépségnek valami nyoma ne lássék, nyilatkozott meg az a szépség akár az alakban, akár a szemben, szép számban, kicsiny labakban vagy más szép formás testrészekben, mégis csak a testi szépség valamely faja az, a mely a férfiakra hatással van, a melylyel a nők a férfiakon, a teremtés urain uralkodnak.

A szépség pedig nagyon mulandó, könnyen elpusztul, vigyáznál kell rá, mint valami finom törékeny tárgyra, ne hogy egy óvatlan pillanatban elpusztuljon. S ha ilyen kényes dolog a szépség, nem vehetjük rossz néven hölgyeinktől, ha azt gondozzák és a hiányzó szépséget még mesterségesen uton is igyekeznek pótolni.

Erre szolgálhat a szépitő szerep. A szépitő szerep eredetileg az illatos anyagoknak köszönik, mely anyagok a legregibb időkben egészen más célt szolgáltak mint ma napság, öröm és gyászünnepeken használtak azokat, illatos anyagokkal halmozták el a ravatalokat, az egyiptomiak jászaru olajjal és balsamokkal kenték be halottait, hogy azokat az utók számára élvezkedjenek át épségben tartsák. A nemzeti hősök és fejedelmek kiváltsága volt az illatos kenőcsök használata, az isteni tiszteletüknek a tömjén használata is ezen korból ered.

Később mindinkább kivetkeződött a kenőcsök és balsamok használata valási rendeltetése jellegéből, és az emberek magukat is illatosították, meg testük szagát is igyekeztek kitűnni és felhasználhattak mindent arra, hogy a bőr, a test üdöségét, szépségét elősegítsék, okozzák.

Előadó itt érdekes adatokat sorolt fel a bőrfestés történetéből. Ebben kelet világnak asszonyai jartak elől jó példával és ez természetesen lassan elterjedt a nyugaton is. A császárság korabeli római delnők szépitése céljából szüksége volt: első sorban borének a szépségére kellett gondolnia, hogy az üdén, simán megmaradjon. Erre nézve a következők jartak el: este a lefekvés előtt arcára nedves kenőcsöket tett, melyet azután reggel samartéjjel mosott le. Altalában a samartéjjel tartották legekalkalmasabbnak a bőr epentartására, de ez igen drága mulatság volt. Előadó fölemlítette, hogy Nero császárnak kegyencüéje Poppea, egy fürdőre 500 számár tejjere volt szüksége.

át hiszik, bizik s mégis sovány valóság fejk belőle. Nem kell, nem fogadom el, visszautasítom az egész kongruat.

Ebből látszik, hogy a tisztelendő ur nem volt teljesen nyugodt, mert hiszen ilyesmit elmond az ember a saját körében, azonban nem szeretné, ha szavan fognak.

Irmá pedig ez völgenye a tanító örültek, mert határozatlanul kimondá az apa, hogy az eljegyzéssel nem varihatunk most már a kongrua megérkezéseig, mert az bizonytalan, hanem Jenőnek a leány bányájának kitelik az önkéntesi éve, október elején haza jön és akkor megiesz a jegyváltás, amely határozat a fiatalok szívét boldogsággal töltötte meg.

Az öreg ur haragja nem zápujt meg benne, elparagolt néhány nap alatt. A jó Isten ad örömet a csekély fizetésű papoknak is. Ime itt a sztrét, mert szőlője is van Bekendi Gabornak. A délceg Kadarka, a szemérmes Dinka, a lagyszivű Mezes és Harslevelű ott mosolyognak a hegyoldalon, várva a kegyetlen sajtorá, mely verítéket kipreseli s hordóba juttatja. Jenő is irt Kassaról, hogy október 4-en tartják az ezred önkéntesi a bucsuvasorát s ő 5-en itthon lesz Sőregen. No hát együtt szüretelnek, együtt örvendeznek s megiesz Irmának az eljegyzése is. Azonban a kongruat sem etette el az öreg ur, de hogy utasította vissza; sőt a szükséges közsegi bizonylatokat beszerelve, elküldte a főszolgabirohoz hiteltelenséget végett, aztán az espereshez, hogy terjeszse föl újra. Meg kell annak a kongruának jönni. Lam a vizeki kollega már megkapta.

Telt és mult az idő. A szeptemberi szép napok leperegtek. A sztrétkül október kezdte meg szerepét. A kis falu vidám szüretelő zajba borult. Ugy lesték, vártak az október 5-ikét. A Jenő itthon lesz. De ime elmulik a nap, éj borítja le a sötét sátorát és a katoná csak nem jön. Éjtelig várják virrasztva, de hiába. No hát egy nappal tovább bucsuznak, majd itt lesz holnap. Csendes fohász között Istennek ajánlvá magukat és tavollevő kedvesüket is, elalusznak

(Vége köv.)

Szappant, oly értelemben mint a mai kor, nem ismerték, hanem az inkább pomádé volt és hajfestésére szolgált. Ismertette előadó a római delnőknek a széplő elleni és egyáltalában bőrszépítő szereit. Nem volt előttük ismeretlen a szépség flastrom sem.

A rómaiaktól tovább terjedt a szépitő szerep használata. A középkorban ezek készítése külön mesterség volt és azt tartották róluk, hogy az ördöggel cimborálnak, és ebből a tévhitből eredtek a boszorkány üldözések. Hogy mennyi babona fűződött e szerep használatához, a következő adoma illusztrálja: Egy öreg komorna urujének fiatalító csöppjeit kézhez kerítette és jót buzott belőle. S nem megfiatalodott tőle, hanem egészen kis leányává változott.

A renaissance korában az asszonyok szertelen maguk szépitése vágyában annyira mentek, mint pl. nálunk Csejthe vár urasszonya Báthory Erzsébet, a kiről köz tudomás, hogy szüleiánok vérében fűrdött.

Előadás folyamán még igen sok érdekes adatot és esetet sorolt föl, majd áttért a szépitő szerep között azokra, melyek a hölgyeket legjobban érdeklik, a bőrszépítő szerekre. Ilyenek a fagygy, melyet a patikákban szarvas-, medvefagygy néven árúsítanak; a disznósír patikai nyelvlen kutyaszír, mandulej, általában a nővényi olajok vaselin, glicerin és a krémek. Ismertette ezeknek készitési módját, használatát, beszélt a Párisban divó domborított művészekről, kik az are emallirozásával vagy zománccfestéssel foglalkoznak.

Érdekes pontja volt előadásának az arebőr apólasáról és mesterséges szépitéséről felhozott adatai. A szépitő szerep karos voltáról is nagyon sok érdekes dolgot hallottunk. Előadásába foglalta még a haj- és fogszépítő szóval az illatszereket is. Sok igen érdekes dolgot mondott el ezekről. Megismertette a szépitő szerep különféle fajait, azoknak előnyös, de még százzorta károsabb hatását.

Nagy tanulmányra valló igazán szép előadását így fejezte be:

Nincs szüksége a mi hölgyeinknek mesterséges szépitésre, hiszen csak szép és kevésbé szép nők vannak. Fordítsanak több gondot az egészségre, rubázkodjanak kényelmesebben, ne gátolják a test természetes fejlődését, a már oly sokszor, de még mindig nem elégszer kárhözottatott fűző viselésével, mozogjanak sokat a szabad levegőn, élvezzék gyakrabban a természet szépségeit s majd meglátják akkor, hogy mihelyt a vér gyorsabb keringésnek indul, az egész test új életre ébred s megjelenik az areon az igazi szépség, az egészség.

Az előadás végen a hallgatóság zajosan megjelenezte az előadót

† Sándor Béla temetése.

A zombori szent Rókus temető megint befogadta egyik jeleskint örök pihenésre. Szombaton délelőtt földeltek el Sándor Bétát. A résztvétel, mely elmulása felett meggyújtakozott, óriási sokaságot vezetett ravatalához. Délelőtt tíz órára volt a temetés ideje kitűzve, de már kilenc órakor gyűlekezett a gyászoló közönség a gyászházban, a Kossuth Lajos utcában és végig az utcák során, merre a menetet várták. Sorra jöttek a vármegyei tisztikar Karácson Gyula kormányzó alispán, a városi tisztikar Dekker Pál h. polgármester, a kir. törvényszék és bíróság Gözdü Elek, a királyi pénzügyigazgatóság Gyórfy Géza és a többi városunkban székelő hivatalok, egy a cs. kir. közös, a m. kir. honvédség és m. kir. csendőrség tisztikara, a zombori takarékpénztár igazgatóválasztmányának tagjai teljes számban id. Heindlhofer Róbert h. igazgató vezetése alatt.

Vármegyei közeleltünk kitűnőségei közül ott láttuk a többi közt: báró Vojnits István volt főispánt, Latinovits Pál, Latinovits Géza, Pinkovits József, dr. Molnár Károly orsz. képviselőket, Boromisza Tibor kalocsai apát kanonok, a megboldogultnak régi jó barátja is eljött vég tisztségére. Baja és Zenta városok népes küldöttsége, a vármegyei törvényhatósági bizottságuk igen sok vidéki tagja is megjelentek és teljesen betöltötték a takarékpénztári épület szék udvarát, melynek sztrike küzfalai szigoruan szegték végét a sötételő sokaságuk.

Elhunytáról a vármegye törvényhatósági bizottsága a következő gyászjelentést adta ki:

Bács-Bodrogh vármegye közönsége elsomorodva tudatja, hogy méltóságos slavniceai Sándor Béla ur Bács-Bodrogh vármegye és Zombor szab. kir. város nyugalmazott főispánja, a szt. István-rend kis keresztese, a Lipót-rend lovagja, a pápai szt. Gergely rend közép keresztese, Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottságának tagja stb. stb. 1901. évi november hó 21-én rövid szenvedés után elhunyt. Az elhunyt hosszu és áldásos működést fejtett ki a közpályán. E működésének teret Bács-Bodrogh vármegye volt, melyet kora ifjúságától kezdve szolgált s a melynek 15 éven át volt főispánja. Bács-Bodrogh vármegye közönsége meghatottan és hálás kegyelettel áldoz neves emlékének. Zombor, 1901. évi november hó 21-én.

Kevéssel tíz óra után hozták le a koporsót az udvarra, mikor megkezdődött a gyászszertartás.

A beszentelés a gyászház szék udvarán Fejér Gyula apát-plébános fényes apati ornatusban Muzsik István, Platz Jakab, Agatics Boldizsár és Littvay Péter kaplánok segédlete mellett végezte. A beszentelés után a kaszinói dalárda megható gyászalt énekelt. Az ének után az antik érckoporsót a hatlovas gyászkocsiba emelték és strél néptömeg hallgatag sorfala között indult meg a csöndes menet a plébánia templom felé. A templom előtt leemelték a koporsót és bevitték a templom szentélyébe az oltár előtt felállított ravatalra, melyet egy gyertyák vetek körül. A felomállyan derengő templom sötét gyászba komor képet mutatott.

A requiemet Boromisza Tibor kalocsai kanonok mutatta be a megboldogult lelki üdvéért a Mindenhatóknak. A gyászmise után megindult a menet a temető felé. Elöl négy sor díszbeöltözött lovasrendőr lépegetett lassu ünnepies tempóban. Ezután a kereszt- és zászlóvivők jöttek, köztük az ipartestület tagjai, mindegyik zászló gyászatyóval volt bevonva. Egy kocsi teljesen megtöltötték a koszorúk és a kocsit mellett jobbról és balról a temetkezési szolgák vállrudakon vitték a kegyelet jeleit. Ugy a koszorús, valamint a halottas kocsit mellett faklyákat viszó szolgák, vármegyei és városi hajdnok képeztek sorfalat.

A sirnál Fejér Gyula apát újból beszentelte a koporsót és megható imában kért az elhunyt lelke üdvéért

üdvözülést a Mindenhatótól. A dalárda egy megható gyászalt énekelt. A dal elhangzása után a gyászoló közönség széjjel oszlott és a temetői csönd újra átvette a halottak birodalmát, réa borult Sándor Béla sirjára is és most csak a szellő susog felette és elregéli örökre csöndes lakójának e vármegye és város közönségének mély, ozatlan fájdalomát.

Nagyon sok koszoru, a virágok özöne borította a megboldogult ravatalát, bizonyosságul annak, hogy emléket megörzik és megbecsülik sokan, igen sokan.

Koszorut küldtek: Isten veled jószágos Bélám — Anna. Felejthetetlen jó atyánknak — Erzi, Dezső. Hálás szívvél — Sándor, Pál, Erzsébet. Zombori takarékpénztár — nagyérdemű igazgatójának. Zombori takarékpénztár tisztikara — szeretett főnökének igaz részvétellel. Baja város közönsége Sándor Bélának, a város kiváló szülöttségének és feledhetlen volt főispánjának. A nemeslelkű barátunk — Schlagetter Gyula. Öszinte részvétellel — Heindlhofer Róbert. Dr. Buday Pál — szeretett Béla bácsinak. Zenta város közönsége — volt főispánjának. Igaz részvétellel — Vojnits Istvánék. Felejthetlen rokon és jó barátunk — Schmausz Endre. Bács-Kula járás közönsége — öszinte részvétellel. Özv. Thurszky Antalné családja — kegyelete jeléül. Özv. Bieliczky Buday Mária — szeretett rokonnak. Szeretett kedves násznagyunknak — Gizi és Dezső. A Hüllő család — szeretett Belánknak. Zombor szab. kir. város tisztikara — felejthetetlen volt főispánjának. Zombor sz. kir. város közönsége — Sándor Béla volt főispánjának. A zentai járás — kegyelete jeléül. Mély részvétellel — báró Vojnits István. Szeretett főispánjának — Bács-Bodrogh vármegye tisztikara. Szeretett rokonunknak — Emma, Ruzsi és Ilon. Sándor Bélának — Gözdü Elek és Hermin. Mély részvétellel — Szokola család. Mélyen tisztelt és szeretett igaz barátjának — Latinovits Géza. Szeretett jó barátunk — dr. Zalár István. Felejthetetlen Belánknak — Ilka, Fáni, Gyula. Mindig tisztelőd — Zakó Milán. Szeretett komájunknak — dr. Popovits István és családja. Hálás megemlékezése jeléül — a zombori magyar olvasókör. Mély részvétellel — Pinkovits József. Hálam jeléül — Bene Vilma. Bács-Bodrogh vármegye közönsége — Sándor Bélának Szeretett Béla bácsinak — Lussy és Pista

A részvét a megboldogult elhunyt felett impozánsul nyilvánult meg. Szóval fejezték ki: Bács-Bodrogh vármegye küldöttsége Karácson Gyula alispán vezetése mellett. Zombor szab. kir. város küldöttsége Dekker Pál helyettes polgármester vezetése alatt. Baja sz. kir. város küldöttsége Scheibner Gyula vezetése alatt. Zombori takarékpénztár küldöttsége. Kereskedelmi és iparbank nevében dr. Pavlovits Simon. A katolikus nőegylet Mihályi Jánosné vezetése alatt. A szerb nőegylet Vukicsévi Katinka vezetése mellett. Az izraelita nőegylet özv. dr. Spitzer Mórne vezetése mellett. A zentai járási főszolgabiroszág dr. Mikosevits Kanut vezetése mellett.

Levél vagy sürgöny útján: Brankovits György. Gromon Dezső. Báró Vojnits István. Plösz Sándor dr. Báró Fejérváry Géza. Városv Gyula. Latinovits János. Zakó Milán. Ribáry Sándor Budapest. Platz Bonifác Szeged. Kopper György Ujvidék. Schwarcz Elvira Baja. A bacsmegei kör Budapest. Birskas Adrienne Szabadka. Orkonyi Edeék Szeged. Némái Ferenc Kővár. Arnold Sándorné Beregszász. Inno-cent Ferenc Budapest. Schneider Károly Bács-Kula. Sárkány Lázár Baja. Boromisza Tibor Kalocsa. Széchenyi József Zombor. Balogh Ernő és neje Zombor. Szeucz Győző Székesfejervár. Mihajlovits Kornél Ujvidék. Br. Podmaniczky Endre Bács. Dr. Lovász Marton Budapest. Id. Reichel János Baja. Fölker Gusztáv Baja. Ivanits Izidor Szent-Tamas. Stein Izor Baja. Kiss Károly Ó-Kanizsa. Dr. Bernhardt és neje Baja. Ambrózyvits Béla Budapest. Császár Peter és neje B. Topolya. Nikoltis Izidor Ujvidék. Gombos Béla O-Becse. Dudas Lajos polgármester Zenta. Dúngyeiszky Lázár Szenttamás. Dr. Kassanzky Baja. Mezey Imre Ujvidék. Major Emilia László. Vissy Károly és családja O-Becse. Kozma László és neje Zombor. Szemő Gyula Zombor. Gözdü Elek és neje Zombor. Schlagetter és neje Zombor. Ifj. Vojnits István és neje Zombor. Dr. Popovits és neje Zombor. Gyórfy és neje Zombor. Özv. Drescher Ferencné Baja. Drescher Gyula és neje Baja. Drescher Béla és neje Baja. Drescher Lajos és neje Baja. Jusits Lajos Hódcságh. Szabó Mihály Hódcságh. Boromisza János és neje Zenta. Dömötör Pál és családja Zombor. Danczer Kornel és neje Temesvár. Balla Aladarné Ujvidék. Schlieszer Lázár Zombor. Schlieszer Sándor Zombor. Melles Károly Baja. Trischler X. Ferenc és családja Hódcságh. Ertl testvérek Baja. Dr. Csirfusz Dezső San-Remo. Csirfusz Dezsőné szül. Giovanni Dóra grófnő San Remo. Tarajossy Sándor Kalocsa. Metzler Gusztáv Budapest. Dr. Falcione Árpád Budapest. Özv. Halász Béláné Budapest. Szokola Gyula Csantavér. Timáry Aranka Delta. Özv. Morvay Akosné Szabadka. Metzler Gusztávna Budapest. Szokola Gyuláné Csantavér. Özv. Szemő Jánosné Budapest. Kaich József Ns. Militics. Rausch Ede Hódcságh. Lollok Alajos Rigyica. Hauszmann Alajos Budapest. Flatt Viktor Szabadka. Latinovits Ernő Kis-Unyom. Hauszmann Alajosné Budapest. Rokenstein Nándor Gákova. Dr. Gál István Budapest. Dr. Balaton Gyula O-Becse. Dr. Grünbaum Pál O-Becse. Huszagh István Ó-Kanizsa. Községi előjáróság Cserevenka. Matkovits Lajosné Zenta. Dr. Gál Istvánné Budapest. Neszmírák Mátyás Sztanisics. Vidakovits Jenő Ns. Militics. Dr. Hável József Zenta. Orsz. Árpád Budapest. Schmausz Endre Szabadka. Matkovits Béla Budapest. Dr. Hável Józsefné Zenta. Veszelinovits Milán O-Szivac. Laczovits Károly Ó-Kanizsa. Kolozsvary Sándor Baja. Bolcz Henrik Bács-Kula. Trischler Gyula és neje Zombor. Borovánszky Gyula Bács-Kula. Pinkovits József Szabadka. Michajlovich Kornelné Ujvidék. Latinovits Géza Borsód. Paul Kálmán és neje Zombor. Gajary Ödön Budapest. Hanke Imre Budapest. Kaczvinszky Kálmán és neje Veszprém. Fernbach Péter és neje Budapest. Özv. Barthal Kovács Stefánia Zombor. Özv. Vadas Kálmáné Zombor. Ifj. Kammer Ernő Budapest. Schönwald és neje Zombor. Községi előjáróság B. Feketehegy. Dr. Pavlovits Simon és neje Zombor. Dr. Széchenyi Tamás és neje B. Kula. Özv. Jakobcsits Mihályné Zombor. Jakobcsits Karolin Zombor. Alföldy Gedonné és leánya Abázia. Dr. Farkas Zsigmond Szabadka. Georgievits Koszta és neje Zombor. Falcione Sándor és neje Zombor. Deák Andor és neje Csonopla. Dr. Czvetkovits Péter és neje Zombor. Sréter Károlyné Zombor. Városv Károly és neje Zombor. Özv. Trischler Ferencné Zombor. Zombory László Ujvidék. Özv. Vojnits Lukácsné Szabadka. Báró Sochor Ede Bécs. Özv.

Tripolszky Gyuláné Z. Dr. Lovász Andor. Székely Károly Baja. Kálmán és neje Bács-Budapest. Pertich M. és neje Budapest. Be. Edéné Bécs. Hüllő J. és neje Fülöpszállás. Bács-Bodrogh vármegye K. és testvérei Buday Spitzer István Kerm. Récei Ede B. Kula. O-Szivac. Kozma De. B. Kula. Csibás József. Id. Szutrelly. Beliczey Kezso és neje Budapest. Özv. Beñth. Géza Csonopla. Patacs Baja. Eigi József O-B. Ifj. gróf Chottek Re. Nikáz Zombor.

Színház új

vége felé jár. A színház beigazolta minden egy magaslátán áll. A most melyek a fővárosi adásra. Igazán teljes kitűnő, nagyérdemű fáradságot, sem pedig megszerezte ezen új tette, hogy Zombor új színdarabokban, a toirjának remekei, gószini evad közeledő zett be, hogy azt is e kodása alatt egész szerezte meg és ezen szándékozik feleleven szől színdarab és tisztán finom komikum delli. „Boccaccio” oly kiváló jó líre van születben van Trisc kesztőjevek „A kerik kes előadás lesz a legjobb magyar bohórtörles nélkül fog színt megírta. Színe került „Sive me”, „Pillan”, „Katalin”, „Terz”, „Mikolai bíró”, véget jaro szononak roshan ritkan találhat gató közönségünk bizvan Deák Peter zombor szon alkonyan nem fogja honaralni, hogy ily szóllhasson referat annak közlésére kért idényre sok újdoságitmetelni és ezt a szí

A mint értesültünk belő poctaknak, Trisc darabja. Mindnyájan 15-ének 50-dik evford több ízben nagy siker ményét, már régen vámben érvényesítse ez ezen várakozásunk ne az új mű, melyről az kimerítő bíralatot. Most a darab tárgya a ne családnak per-patva szülők gyermekeinek. Felfogása teljesen es szablonos alakjától. A teinek megfigyelésében tásában szerző sok új és a színpad titkaink Bizton hisszük, hogy fogja nyerni a legfőbb tetszést. Kivánatos a város siker mintegy ez és eredményes írói munkálkodásra, költő sére serkentené a szí

Csüttörtökön Ne szor. A darab előadás szép számú közönség, játéknak szóltak, mind gondot kíván e dar minden szereplőtől. Bajos Thea complete a melyet meg is ke újrajtók Pally Niuna fedezett részén is által szöveg bizonyára az sem áll Budapestnek sem csak kevesektől. Miért ne tehetnék me

Penteiken este egy a színpadra, melyen jének kereten belül a játékrontásból. Ugy ez egyszer tündetőleg értenek ok a rossz szerzett tapasztalatok nekik. A darabnak ká hálás szerepe és talán nak és batakálannak instrumentálit zenerész elegendő kárpótlást a silányságáért. Ez a k

Tripolcsy Gyuláné Zenta. Sziebenburger Zsuzsika Zenta. Dr. Lovász Andor Zenta. Lovász Andorné Zenta. Székely Károly Baja. Szmiha Kálmár O-Kér. Dr. Ormay Kálmán és neje Bács Kula. Özv. Maximovits Szilárdné Budapest. Pertich Mihály Szabadka. Dr. Czövek Lajos és neje Budapest. Bene Vilma O Morovica. Báro Sochor Edéné Bécs. Hiltl József Budapest. Gróf Teleky József és neje Fülöpsház. Zsupanszky Lyubomir O-Szivac. Baes-Bodrogh vármegyei jegyzői egyesület. Neuländer K. és testvérei Budapest. Bichler Vilmos Sztanisica. Dr. Spitzer István Kernyaja. Kafka Gyula O-Kanizsa. Dr. Récei Ede B. Kula. Weindl Mór Apatin. Rakita László O-Szivac. Kozma Dezső B. Feketehegy. Lederer Gusztáv B. Kula. Csibás József Krusevlya. Dr. Mandel Pal Budapest. Id. Szutrély Lipót Baja. Pető Lajos Budapest. Belczey Rezső és neje Békés-Csaba. Virter Ferenc Budapest. Özv. Beöthy Algonné Budapest. Dr. Szegő Géza Csonopla. Patacsics Dániel Csonopla. Mayer Károly Baja. Egl József O-Futtak. Községi előjáróság O-Szivac. Ifj. gróf Chottek Rezső és neje Nagy-Szombat. Gräff Nikáz Zombor.

Színház.

Színházi újdonságok. Szini évadunk már a vége felé jár. A színházunk eddigi működése fényesen beigazolta minden egyes esten, hogy művészi hivatása magaslatán áll. A műsor felölelte az összes újdonságokat, amelyek a fővárosi előkelő színházakban kerültek előadásra. Igazán teljes elismerés illeti meg színházunkat kitűnő, nagyérdemű igazgatóját Deák Pétert, ki sem fáradságot, sem pedig tetemes költséget nem kímélve, megszerezte ezen újdonságok előadási jogát és lehetővé tette, hogy Zombor város színházlátogató közönsége az új szindarabokban, melyek a fővárosi színházak repertoárjának remekei, gyönyörködjenek. E mellett most a szini évad közeledő végén is újabb remekműveket szerzett be, hogy azt is élvezetessé tegye. Fővárosi tartózkodása alatt egész sorozat újdonságnak az előadási jogát szerezte meg és ezenkívül még több régi kitűnő darabot szándékozik feleleveníteni. Legközelebb szinre kerül „Az édes otthon” remek vígjáték, mely teljesen szolid szindarab és mindenki meguézheti, cselekvénye tisztán finom komikum. A héten szinre kerülnek a „Modell”, „Boccaccio”, „Váljunk el”, melyeknek oly kiváló jó híre van, hogy felesleges méltatni. Előke-születben van Trischler Károly lapunk s. szerkesztőjének „A kerítés” című parasztvígjátéka. Érdekes előadás lesz a „Peleskei nótárius”. Ez a legjobb magyar bohózat eredeti szövegében, minden törlés nélkül fog szinre kerülni, úgy a mint azt szerzője megírta. Szinre kerülnek még „Milliók a hó alatt”, „Szívem”, „Pillangó kisasszony”, „Almafa”, „Katalin”, „Teréz kapitány”, „Svihákok”, „Mikolai bíró”, „Cyrano de Bergerac”. A végét járó szezonnak tehát igen érdekes és vidéki városban ritkán található kitűnő műsora lesz. Színházlátogató közönségünk bizonyára a legteljesebb elismeréssel van Deák Péter zombori működése iránt és most a szini szezon alkonyán nemes törekvését tömeges látogatásával fogja honorálni, hogy minden egyes darab előadásáról így szólhasson referádnak: zúfolt ház! Az igazgató annak közlésére kért fel, hogy miután a még hátralevő időnyre sok újdonság van, minden darabot nem fog megismételni és ezt a szinlapon fogja jelezni.

A mint értesülünk, jövő hó 8-án szinre kerül helybeli poétáknak, Trischler Károlynak **A kerítés** című darabja. Mindnyájan, a kik ismerjük szerzőnek Március 15-ének 50-dik évfordulójára írt és színházunkban már több ízben nagy sikerrel előadott alkalmi drámai költeményét, már régen vártuk, hogy egy nagyobb szabású műben erélyesen jeles írói kvalitásait. Örülünk, hogy ezen várakozásunk nem bizonyult hiábavalónak: ime itt az új mű, melyről majd a bemutatás után mondunk kimerítő híralatot. Most csak annyit árulhatunk el, hogy a darab tárgya a népelethől van véve és két szomszéd családnak per-patvara körül forog, melyet a civakodó szülők gyermekeinek híj szerelme egyenlít ki békésen. Felfogása teljesen eredeti és merően ellit a népszinmű sablonos alakjától. A jellemek rajzában, a népelet jeleiteinek megfigyelésében és a komikus helyzetek összeállításában szerző sok ügyességről, gazdag leleményességről és a szinpad titkainak alapos ismeretéről tanuskodik.

Bizton hisszük, hogy az előadásra kerülő mű megfogja nyert a legfőbb elismerést: a közönség osztatlan tetszését. Kívánatos ez már csak azért is, mert a nyilvános siker mintegy méltó jutalmazása volna egy hosszú és eredményes írói tevékenységnek, és egyúttal további munkálkodásra, költői tehetségének fokozottabb kifejtésére serkentené a szerzőt!

Csütörtökön **New-York szepét** adták másodikor. A darab előadását élénk érdeklődéssel kísérte a szép számú közönség, de a tapsok nem annyira az összejátekknak szóltak, mint inkább egyes szereplőknek. Több gondot kíván e darab rendezése s biztosabb játékot minden szereplőtől. Nagyon tetszett a Fifi (Jámor I.) bajos Thea completja és raffináltan ügyes és kedves tánc, a melyet meg is kellett ismételnie. Többször is megújraztak Pálfi Ninának az északi sarknak még föl nem fedezett részén is általánosan kedvelt Girl-jét. Az angol szöveg bizonyára azt akarja illusztrálni, hogy Zombor sem áll Budapestnek mögötte, a melynek kir. Operájában csak kevesektől értett olasz nyelven zengedeznek. Miért ne tehetnők meg mi ugyanezt az angollal?!

Pénteken este egy ijesztően üres nézőtér ásitozott a szinpadra, melyen Souppé **A modell** című operette-jének keretén belül próba folyt az unalomkeltésből és a játékrontásból. Ugy látszott, mintha a közreműködők ez egyszer tüntetőleg be akarták volna bizonyítani, hogy értenek ők a rossz játékból, amit az előadás folyamán szerzett tapasztalatok után teljes készséggel el is hiszünk nekik. A darabnak különben alig van egy igazán jó és hatás szerepe és talán éppen azért tetszett oly száraznak és hatástalannak. Nincs ugyan híján a szépen instrumentált zenerésznek, de ezek mégsem nyújtanak elegendő kárpótlást a librettónak szinte tüneményes silányosságáért. Ez a körülmény, meg Békéi rekedtsége

okozta aztán azt a szűrke, álmos hangulatot, melyet sem Pálfi (Coletta) szép éneke, temperamentumos játéka s II. felvonásbeli domborítása, sem pedig Szalóky (Niccolo) ügyes alakítása nem birt eloszlatni. Tetézte a bajt, hogy a zenekar egyszerűen tulbarsogta úgy a szolistákat, mint a hatalmas finalékat, amit pedig tapintatos és alkalmazkodó dirigálással könnyen el lehetett volna kerülni. Ez volt az első és reméljük utolsó gyenge előadás.

Szombaton **Ocsay brigádéros** második előadásában volt alkalmunk gyönyörködni, amely — tekintve az előadók nemes ambíciójából eredő játékát és a közönség óriási lelkesedését — bemutató előadás hatását tette ránk. Ez a lelkesedés mindenesetre első sorban a darab hazafias tárgyának és kiváló művészi értékének méltánylása volt; de nem bizonyítja-e ez egyszersmind közönségünk jó érzékét és félre nem vezethető jó ízlését, amely a szinműirodalom maradóan becsü termékeit fölébe helyezi az angol szinpad muló értékű s jórészt külső effektusokra alapított operettejénél.

Vasárnap, november 24-én délután **San-Toy-t** adták a szokásos délutáni, hatványozott birtelenkedésekkel. Jámor Ilona szépen énekelte és táncolt s ügyesen rángatta ide-oda a „beugrott” s talán éppen azért el-elkéső Péchy. De akit az előadás legegésbé tette, az nem a veszére odavetődött — no igaz, hogy nem nagy számú — publikum, hanem a zenekar öreg karmestere. Különböztet az ő ősz firtéinek, de az már mégis sok, hogy 1. a közönség zúgó tapsvihara ellenére is alig kegyeskedik dirigáló pálcáját ismét kezébe venni; sőt, hogy 2. felszól a játszókhöz, hogy hadarják már le azt a dialogot s hadd szóljon a — banda, pedig tudtommal nem ő a rendező.

Este Tóth Ede örökké szép népszinműve, **A falu rossza** került szinre. Maga a darab megvesztegeti az ember lelkét. Hú típusokban van előtűnk a magyar nép ifja, öregje; asszonya, lánya mellett az elválhatatlan elősók: a zsidó korcsmáros és a cigány muzsikusi. Elmerengünk szive virágain: a mélabus magyar nóták... Viharzik, dul az a mély, az az igazi szenvedély, mely a derék legényt falu rosszává teszi; melynek hatása alatt a galambielkü leánya merészen dacol a falu előitéletével, nem riadva vissza ősz apja átkától sem. Oh isteni szép vagy te, magyar népem, minden gyarlósággal, ferde felfogással, szokással egyetemben, mert szeretlek, mert eredetem benned vész el, mint nap-sütőtte sík rónáidon, a magyar alföld mérhetlen térein, a szellőtől ringatott délibáb...

Az előadásban a legtükételesebb sikert Péchy László (Göndör Sándor) aratta. Legcsekélyebb részleteiben is mesterien alakított, játékát élvezetelt néztük mindvégig. Bizonyos, hogy szép szál legény volta is emelte a hatást, de első sorban mégis csak az igazi művész testi lelki odaadása hatott meg bennünk. Mellé sorakozik Markovits Margit (Boriska) a naiv, félték parasztleánya szerepében, híven mutatván be egy fülleg szerelmes lelkiállapotát. Megtapsolták Pálfi Nina (Finun Rűzi) nótáit, játéka is biztos, mint rendezés, de ma sokszor tulzásba esett s csaknem ellenszenvenessé tette azt a bár vig kedélyű, de egyszerű botlásáért inkább szanalomra méltó menyecskét. Jól adták Baghy (Lajos) és Deák (Báti Teresi) a szerelemből kötekedő, de nem komolyan féltékeny vagy civakodó fiatal házaspárt. Felerítővel bőven szolgált Szalóky (Cene cigányprimás), Deák Péter (Gonosz Pista), továbbá Garai, Szabó, Marossy, Barna Ilona és Kovacsicsné.

Még e hét folyamán megkezdődnek a jutalomjátékok, a mi a szini idény közeledő végét jelenti. Elsőnek a társulat derék tagja és általánosan elismert komikus, Szalóky Dezső, fog a közönség jóindulatára appellálni. Ez alkalommal **Pry Pál** került szinre, a jutalmazandóval a címszerepben. Reméljük, hogy telt ház fog tapsolni a jeles színész alakításának.

Heti műsor. Kedden, november 26-án: „Görög rabszolga”; szerdán: „Váljunk el”; csütörtökön: „Modell”; pénteken: „Pry Pál”; szombaton: „Boccaccio”.

H i r e k .

Kinevezés. A honvédelmi miniszter Raáb Antal szegedi II. esendörkertletti hadapródot tisztbelyetessé nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Lukács István szabadkai törvényszéki aljegyzőt ugyanehez a törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Hartmann János okleveles tanárt, uj-soóvei földinket, lapunk jeles munkatársát, a dévai kir. állami főreáliskolához tanárrá nevezte ki. Gratulálunk.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter dr. Lemberger Armin bajai gyakorló ügyvédet a bajai járásbíró-ságba ügyézi megbízottul nevezte ki.

Egyházi hír. Cziráky Gyula gombosi káplán, a vármegyei történelmi társulat kitűnő működő tagja, Gombosról Kalocsára helyeztetett át; Kákonyi Ferenc dautovai káplán pedig Gombosra küldetett.

Uj plébános. A kalocsa-bácsi érseki hatóság Bagó Mihály kalocsai káplánt Homokmégyre plébánosává nevezte ki.

† **Esztergamy Borbála.** Özv. Esztergamy Istvánné elhunytáról a gyászba borult család a következő gyászjelentést adta ki: A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó anyám, illetve nagyanyánk, dédanyánk és anyósunk özv. Esztergamy Istvánné szül. Czettbacher Borbála a zombori jótékony magyar nőegylet elnöknőjének folyó évi november hó 21-én esti 7 órakor életének 85-ik évében, a halotti szentségek ajtós felvétele után bekövetkezett gyászos elhunytát. A megboldogultnak hűlt tetemei folyó évi november hó 23-án délután fél 4 órakor fognak a gyász-házban (Erzsébet-kört 107. sz.) a róm. kath. egyház szertartásai szerint beszenteltetni és a szent Rókus temetőben lévő családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Lelke tüvéért az engesztelő szentmise-áldozat pedig folyó évi november hó 25-én délelőtt 9 órakor fog a helybeli róm. kath. templomban a Mindenhatónak

bemutatni. Zombor, 1901. évi november hó 22-én. Áldás és béke lebegjen porai felett! Szaubern Jánosné szül. Esztergamy Franciska, leánya. Özv. Esztergamy Károlyné szül. Trischler Hermína, menyé. Szaubern János, veje. Balázs Ernőné szül. Wolf Etelka és férje, Szeghdó Adolfné szül. Wolf Mária és férje, Teszák Gyuláné szül. Wolf Ida és férje, Esztergamy István, Jolán, Margit és Kálmán, Szaubern Karolin és Károly, unokái. Balázs Etelka és Angela, Szeghdó Pistika, Esztergamy Pali, dédunokái. — A zombori jótékony magyar nőegylet is külön gyászjelentéssel tudatja a nagy vesztéséget, mely az egyelet nagyérdemű elnöknője elhunytával érte. A gyászjelentés így szól: A „Zombori Magyar Jótékony Nőegylet” mely fájdalommal jelenti, hogy felejtethetetlen elnökszónya özv. Esztergamy Istvánné nehez tisztének 28 évi viselése után, a nevezett egylet pótolhatatlan vesztésére, folyó hó 21-én az Urban jobbirté szenderült. A boldogultnak hűlt tetemei folyó hó 23-án délután fél 4 órakor fognak a gyászházból örök nyugalomra tetetni. Zombor, 1901. évi november hó 22-én. Emléke örökké élni fog azok szívében, kik hozzá közel állottak! — A megboldogult urasszony temetése folyó hó 23-án ment végbe. Dacára az esős hideg őszi időnek, igen nagy számú előkelő közönség kísérte ki örök nyugvó helyére a temetőbe. Áldás emlékére!

II Lajos király pénze. Sztanisicról írja levelezőnk: A napokban egy idevaló szőlősgazda, Laubach János, szőlője földjének megforgatása közben egy kőcsuporra talált, a mely tele volt éremekkel. A pénzdarabok akkorak, mint a mai huszfélleves, az egyik oldalán ezzel a fölirással: „Patrona Hungariae 1516.” a másik oldalán pedig ezzel: „Ludovicus Rex Hungariae.” A pénzzel telt csuprot valószínűleg a mohácsi vész idején ásta a földbe valamelyik magyar menekült.

Játék a hiszékenységgel. A régi história ismétlődött meg néhány vármegyénkbeli kati paraszttal, akik szerettek volna olcsó szerrrel pénzhez jutni. Scheer György maga mellé vette Schöner Henrik társát és rábírták Schmidt Jakabot, hogy induljon velük Ujvidékre, majd pedig Nagy Beeskerekre, hol szeméttel mérk a hamisított pénzt aránylag kevés jó ellenében. Schmidt kötelnek állott, ment velük. Nagy-Beeskereken aztán a Magyar király szállónak besötítették egy szobáját és mindenféle hókusz-pókuszok között előrántottak egy foyintot. Schmidt fölvaltotta, elfogadták a korcsmában. Erre verszemet kapott, azt mondta csináljanak még. Szívesen, felelt Scheer, de adj 7000 koronát az anyag beszerzésére. Schmidt átadta ezt az összeget, aztán nem is látta azon tul az ő jó barátait. Csak a szegedi törvényszék előtt találkozott velük, és itt íteltek felettük fémpénz utanoztatásra irányzott szövetség vétsége miatt. Ezért Scheer 2 havi, Schöner és Schmidt pedig egy-egy havi fogházbüntetést kapott.

Halál életmentés közben. Megrendítő szerencsétlenség történt a napokban a Ferenc csatornán. Szevens Jován nádalyi lakos — mint Tietlér írják — egy kocsit buzát vitt át Turiára örlés végett. Szevensnek a malomban várakoznia kellett, míg rá került a sor s mire megörölkött a buzáját, már besötédett. Ekkor indult utnak Szevens hazafelé. Amint a csatornaparton hajtott, vele szembe jött Joszics Mladen jubász, aki a birkátt terelte hazafelé. Joszics kutyájától, meg a birkáttól a lovak megijedtek s elragadták a kocsit. Egy fordulónál a kocsit a rajta ülő Szevenscel együtt befordult a csatornába. Joszics sejtette, hogy valami veszedelem érheti a megijedt lovak gazdáját, utána futott a kocsinak s amint észrevette, hogy ez lefordult a part-ról, odafutott és a segítségért kiáltó Szevens után ugrott a vízbe, hogy kimentse. El is érte a már fuldokló Szevenset, de az amint megkapta Joszicsot, oly erővel kapaszkodott bele, hogy lehetetlenül tette Joszicsnak az uszást s nagy kúszdelem után mindkettő elmerült a vízben. A rémes eset szemtanúja volt Joszics 12 éves fia, aki apja után a veszedelem színhelyére futott s jajveszkelve nézte végig, amint apja Szevenscel küzdött a habok között s mikor már mind a kettő elmerült, befutott a faluba segítségért. A fiu elbeszélésére többen kifutottak a szerencsétlenség színhelyére s hosszas keresés után meg is találták a két holttestet erősen egymásba kapaszkodva. A szerencsétlenül járt emberek holttestét bevitték a község halottas kamrájába.

Vörös kakas. Bács Bresztováról írják, hogy ott a mult héten nagy tűzvész volt. Az egyik „treit-platz” eddig ismeretlen okból kigyulladt s mintegy 25 kazal széna, szalma, kender stb. a lángok martalekává lett. A tűz óriási volt. Mindenki azt hitte, hogy a felső falu áldozatul esik. A szértskert közelében lakók kihordták cokmókjukat. Hogy nagyobb veszély nem érte a községet, az a kedvező szél mellett a tűzoltóság és a nép önfeláldozó tevékenységének tudható be. A hatalmas tűz 4 órai megfeszített munka után lokalizálták. Megjegyezzük, hogy ez a — körülbelül 4—500 kazalt tartalmazó — szértskert alig 100 lépésnyire fekszik a községtől.

Orvosok katonai ösztöndíja. A honvédelmi miniszter azoknak az érettségi vizsgát tett középiskolai tanulónak és első vagy második éves orvostanhallgatóknak részére, a kik kötelezik magukat, hogy az orvos-tudori oklevél elnyerése után a honvéderosvit tisztikar tenyleges állományába lépnek, még egy ösztöndíj-fokozatot rendszeresített évi 480 koronával. A folyamodó mint hivatásszerű honvéderosvos legalább hat esztendei szolgálatra van kötelezve, miniszteri engedély nélkül nem nősül és magát ezen követelményeknek aláveti.

Eirabolt fogat. E felirással lapunk mult számában megjelent hír helyreigazolására azt írja tudósítók, hogy a lovak már megkerülték, mert nem rabolták ugyan el, de megútván a várakozást, egyenesen hazaballagtak és tulajdonosuk nagy öröme, szépen az udvarra indultak, hol megállva, a tulajdonos neje nagy riadalma után, rendeltetési helyükre lettek vezetve. Hát bizony szépen el is hajhatta volna valaki — ami csoda is, hogy meg nem történt.

Uj marharakodó állomás. A földmívelésügyi miniszter O Sztaár vasuti állomást marharakodó állomásul jelölte ki.

Sertés kiviteli tilalom. A sertésvesznek Ausztriába való behurcolása miatt a sertéseknek oda való bevitele a bács-almási, apatini, bajai, hódásági, bács-kulai, német-palánkai, titeli, bács-topolyai, ujvidéki és zombori járásokból, valamint Zombor, Ujvidék, Baja és Szabadka városokból tilos. Tehát az egész Bácskából

Az első hó. Vasárnap reggel lehullott az első hó! Jötték lefelé a fehér hópíhek a szürke borulathól és szótték szelid zizeenással téli takaróját a barna földnek. A puha fényes köntöst, mely oly szép, oly poétikus, mint valami gyöngyökkel kirakott selyem menyasszonyi ruha, amely alatt csupán csak sejtetni lehet első szívverését a zsendülő életnek. Lehullott az első hó. Téli apó igazi heroldjai. Már szombaton estefelé összegomolyogtak a hófelhők és vasárnap reggel aztán szépen kiszakadtak és a felkelő ember örömmel nézte a meleg szobából, mint hull a hó sűrűn, hosszasan. Egész fehér világ lett egyszerre, a háztetők, a lombtalan fák és minden ami a szálló hópíheknek útjába akadt. Bevonia a járókelők ruháját és a fehér aszfalton fehérbe burkolt alakok jártak-keltek egész napon át. E szép kezdet után reményünk van arra, hogy szép telünk is lesz és újra megjelennek a szánok, a korszolyák és a jégvermek vagy a beteljesül, fagyok lesznek.

Tejszövetkezet Zomborban. Galambos Sándor ó-becsei birtokos, aki vármegyei gazdasági egyesületünk megbízásából megyénkben már számtalan tejszövetkezetet létesített, december hó 1-én, vasárnap délután 2 órakor fog a tejgazdaságról és a tejszövetkezetek létesítéséről közhasznú előadást tartani, amelyre az érdeklődők figyelmét felhívjuk.

Eljegyzés. Mészáros Miksa újvidéki postatiszt eljegyezte Weisz Berta tanítónőt Újvidéken.

Házasság. Wagner Gusztáv Adolf újverbázi ág. ev. lelkész nőül vette Oberländer Janka kisasszonyt.

Vörösmarty szobor. A Vörösmarty szoborbizottság elnöke felhívta a magyar szobrászokat a szobor-pályázatban való részvételre. A pályázaton ez uttal is részt vehet minden magyar szobrász, eltérés a korábbi pályázatoktól annyiban van, hogy huszonegy magyar szobrászt névszerint felszólítottak a pályázatra, akiknek mintái kivétel nélkül díjaztatnak. Ezek közt van Telts Ede birneves szobrász szabadkai földink is.

Hamis arany és ezüst. A m. kir. fémjelző és fémbeváltó hivatalnak tudomására jutott, hogy a bácskai ékszerészek közül sokan hamis aranyat és ezüstöt hoznak forgalomba. A megindított nyomozásnak meglepő eredménye volt. Jankovácon az országos vásáron négy olyan ékszerészt csíptek el, kik hamis aranyat és ezüstöt hoztak forgalomba. A hamisítványokat lefoglalták és az illető ékszerészek ellen megindították a büntető eljárást.

Marhasó áruda és nagytözsde betöltése. A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság közhírré teszi, hogy Bács-Almásán földmérés folytán tisedesébe jött dohany nagyáruda és az újonnan ott fölállított marhasó áruda betöltése végett 1901. évi november hó 29-én d. e. 11 órakor a pénzügyigazgatóság hivatalos helyiségében a beérkezendő írásbeli ajánlatok alapján versenytárgyalás fog tartatni. Bővebb fölvilágosítást nyújt a pénzügyigazgatóság arjelési hirdetményei.

Vízvédelmi munkálatok. Lisznyai Tihamér műszaki felügyelő vezetésével az ármentesítő társulatok mérnökei hosszabban megtekintették a Szeged-Bács-Martonos között épült új védműket. A munkálatoknál 1300 munkás dolgozik és egy egész kis táborát képeznek hevenyészett épületei, felszerelése.

Csaló cigányok. Erdekes csalásról ad hírt b. sztamási tudósítónk. Egy öreg cigány elment Debelyaeski Maximhoz és azt mondotta, hogy van a cigány karavánban igen sok aranya, de nem merik forgalomba hozni s azt az ajánlatot tette, hogy Debelyaeski meljen ki vele a cigányok közé és vegyen át 1200 korona papírpénzért 1200 forint aranypenzt. Debelyaeski hajlandó volt a fényesnek ígérkező üzlet megkötésére, kiment a határba a karavánhoz és ott leolvasta a papírpénzt. Ebben a pillanatban előugrott a banda több tagja és elvette a pénzt anélkül, hogy az ígért aranyat is odaadták volna.

A Koronamalom kitűnő minőségű darabos *—12
szalonszenet
árusít ólomzáros zsákokban, házhoz szállítva.

NYILTTÉR. *)

Köszönetnyilvánítás.

Özv. Ezzergany Istvánné elhunytá alkalmából tanusított részvételt ez uton is köszönetét nyilvánítja a gyászoló család.

*) Az e rovatban közöltéért nem vállal felelősséget a szerk.

Felolós szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-üggyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Hirdetmény.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, miszerint a

„CSITAONICA“
söröcsarnokot és kávéházat
átvettem és azt a mai kor igényeinek megfelelőleg berendezve **follyó évi december hó 1-én (vasárnap) Lakatos Sándor** zenekarának közreműködése mellett megnyitom.

Jó ételekről és italokról gondoskodva van.
Minden csütörtökön **Trnda** tamburazene-kara és minden vasárnap **Fényes Gyula** zenekara hangversenyez.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kérve, vagyok kitűnő tisztelettel

Hanczmann Ignác,
bérlo.

10395. sz.
P. 1901.

Hirdetmény.

Melylyel közbírré teszem, hogy Krevenka Tamás és társainak Friedmann Miklós Bács-Bresztovác község határának tagosítása iránt folyamamba tett ügyben a zombori kir. törvényszék, mint urbéri bíróság 10395/P. 1901. sz. a. kelt végzésével az előnyomozás és a volt urbéres birtokok jelenlegi tulajdonosainak megszavaztatása végett kiküldetven, e célból határnapul **1901. évi december hó 21. napjának d. e. 9 óráját** Bács-Bresztovácban a község-házhoz kitűztem.

Értesítem egyben érdekelteket, hogy szavazásra jogosítottak névjegyzéke a szavazás napját megelőzőleg nyolc napon át a szokott hivatalos órák alatt Bács-Bresztovác község-házánál az érdekeltek által való megtekinthetése nyitva tartatik s hogy az ellen észrevételeiket vagy kifogásaikat fenti határnapon a szavazás megkezdése előtt a bírói kiküldöttéknél szóval vagy írásban előadhatják.

Értesítem még érdekelteket, hogy szavazni személyesen vagy e célra különösen meghatalmazott által és pedig közjegyzőileg hitelesített meghatalmazás alapján lehet, továbbá, hogy a gyámság vagy gondnokság alatt álló érdekeltek helyett a gyámok s illetve gondnokok, avagy az illetékes árvaszék által kirendelt ügygondnok szavazhatnak s végül, hogy a meg nem jelenők, vagy a szavazástól egyébként tartózkodók a tagosítást kívánókhoz csatlakoztatknak fognak tekintetni.

Zombor, 1901. évi november hó 21-én.

A kir. törvényszék-nél.

Szondy Máttyás,

kir. tszéki bíró, mint kiküldött.

9407. sz.
tkvi 1901.

Arverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Mayer Nándor dr. zombori lakos végrehajthatónak Levang Borbála férj. Besz Jakabné és t. végrehajtást szenvedők elleni 30 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő s Sztanisieson fekvő, a sztanisiesi 2344 számú betétben Perelné Levang Anna, kiskoru Levang István, Margit, József, Fülöp, Borbála, Katalin, Razmeg Ferencné szül. Levang Margit, Nachtigal Fülöpné szül. Levang Éva, Levang József, Levang Fülöp, Besz Jakabné szül. Levang Katalin tulajdonául bejegyzett A. I. 1—2. sorsz. a. foglalt 1180. és 1181. lr sz. egész jószágterestre az árverést 826 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1901. évi november hó 29-ik napján délelőtt 9 órakor** Sztanisies község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át vagyis 82 kor. 60 fillért készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értekpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1901. évi szeptember hó 14. én.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,

kir. törvényszéki bíró.

5804. szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó Bezdán, Kolluth és Gákova községekből alakult V. kéményseprői kerületben a kéményseprői állás lemondás folytán megfűresedv, ezen állás betöltése végett ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy a vármegyeinek 1885. évből 1020. sz. a. a kéményseprői ipar gyakorlása tárgyában alkotott szabályrendeletének 1. §-a, valamint az ipartörvény végrehajtása tárgyában a volt földmívelésügyi, ipar és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium által 1884. évi 39266. sz. a. kiadott általános rendelet 1—3. §-ainak megfelelően felszerelt folyamodványukat **follyó évi december hó 10-éig** alulirt szolgabíróshoz annál is inkább nyújtsák be, mert a későbbben érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Zombor, 1901. évi november hó 11-én.

3—2

Müller,
szolgabíró.

Pályázat.

Az ó-szivaci kisedóvodánál megfűresedett magyar tannyelvű óvodai állásra pályázat hirdetik. Az állás javadalma: 1. Két szoba és mellékhelyiségekből álló lakás. Az udvar és kert felének használata. 2. Előleges havi részletekben fizetendő egy évi 600 korona készpénz fizetés. 3. Az óvoda fűtésére 180 korona. 4. Tisztogatósi átalány 20 korona. 5. Dajkatarásra utólagos havi részletekben fizetendő évi 192 korona.

A német és szerb nyelvek tudása szükséges s ez a kérvényben fölemlítendő. A folyamodó okleveles óvodai kellőleg felszerelt folyamodványait a községi óvoda felügyelő bizottságára címezve **f. évi december hó 10-ig** Rakita László plébános, elnökhöz O Szivacra nyújtsák be.

O Szivac, 1901. évi november hó 19-én.

Rakita László,
felügyelő bizottsági elnök.

3—1

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomtatás.

6291. szám. kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye b. kulai járásába bekebelezett Kucura magyar, német és ruthén nyelvű nagyközségben elhalálozás folytán tisedesébe jött községi jegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelendő kérvényeiket hozzám **follyó évi december hó 10-éig** annál is inkább nyújtsák be, mert az azontul érkezőket figyelembe nem fogom venni.

Ezen állás javadalmozása a következő:

1. Készpénzben 800 korona.
2. Természetbeni lakás.
3. 22³⁴⁷/₁₀₀₀ hold szántóföld haszonélvezete, melytől az adót és illetékegyenértéket is a község fizeti.
4. A községben az előfogatosok által eszközözendő daraórlás, az örmények bármely gőz- vagy vízimalmába szállítása és visszahozatala.
5. Bács-Bodrogh vármegye területére díj nélküli fuvar.
6. Hat ül erdei kemény tűzfűtőnek a jegyzői lakásba évenkénti beszállítása.
7. Magán munkálatokért a vármegyei szabályrendelettel megállapított díjak.

Bács-Kula, 1901. évi november hó 18-án.

Dr. Széchényi,
főszolgabíró.

3—2

H a l a k

Sardinia

(¹/₁ ¹/₂ ¹/₄ ¹/₅ ¹/₈ ¹/₉ kilo)

Sardella (ringli)

Häring (tejes és ikrás)

R á k (¹/₁ ¹/₂ dobozban)

Pisztráng

Rusli

Korona sardinia

(vendéglősök részére)

Delikates halak

Mindenféle

Suchard csokoládé

Fiumei csokoládé

C a c a o

Fiumei

Suchard

Bensdorf

Van Hout.

Kapható:

ifj. Heindlhofer Róbert

fűszer- és csemegekereskedésében

ZOMBORBAN. 25—5

1340. szám.

1901.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíróshoz 1900. évi Sp. II. 116/9. számú végzése következtében dr. Buják József zombori lakos ügyvéd által képviselt Lajos Lajosné szül. Kanyó Roza ns.-militicsi lakos javára Horváth János (bütyör) ns.-militicsi lakos ellen 2124 kor és járuléka erejéig foganatosított biztosítási végrehajtás után lefoglalt és 2330 koronára becsült ló, szarvasmarha, sertés, buza, kukorica és egyéb gazdasági eszközökből álló ingóságok nyilvános árverésen eladandók.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróshoz V. 362/7. 1901. számú végzése folytán 1669 kor. 48 fl. tőkekövetelés, ennek 1901. évi október 26. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 48 korona 24 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Nemesmiliticsen alperes szállásán leendő eszközökre 1901. évi december hó 7. napjának délelőtti 10 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsárán alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1901. évi november hó 23. án.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

709/14. sz. kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

A Csurogh községben megürült és 600 korona évi fizetéssel javadalmozott földadónyilvántartói állásra pályázatot hirdetek.

A kellően felszerelt kérvények hozzám **follyó évi december hó 10-éig** adandók be.

Zsablyán, 1901. évi november hó 19-én.

Nikolits,
főszolgabíró.

3—2

XXIV. évfolyam

ELŐFIZET
Egész évre ..
Fél évre ..
Negyed évre ..

*
A lap szellemi
küldemények
nek, anyagiak
nosnak küld

Egyes szám ár

Az

Nem üres tő...
Mi volt az oka...
állott, nem kutatja...
gessé teszi, hogy...
kozzunk.

Latinovits Pál...
ispánjává történt...
met és megnyugva...
megye és Zombor...
kalmassnak tartja e...

Neki nem ke...
mert amióta a kö...
készségével s hat...
barátot és tisztelt...
méltán nevezik őt a...

Kevesen van...
vagy közvetlenül...
mélyének lekötéze...
egy ilyen általános...
szívesen látunk vez...

De nemcsak...
méltósága a kulcsa...
azon kitaró szorg...
megyénk minden k...
eszméért egyszer L...

ő a kezöbe vett, az...
nül. Az utolsó év...
gyében közhasznu...
elsőik között láttuk...
tehat, hogy az első...

Nem akarunk...
képviselői szereplés...
szágban ahhoz fogt...
a minő létezett La...
között, úgy, hogy a...

választókerületben...
egy táborba hozta...
ritka erősségű rag...
képviselő azok kö...
güiknek tartják a p...

szőr felszólalt s k...
vonatkozó fejteget...
szesültek. Kiváló...
is bejuttatták s it...
lános tetszés melé...

Hogy miként...
szövevényes kérd...
meg lehet adni a...
bár nem nőtt fel...
hivatalos szobában...

gatás formásagai...
nehézségei: nagy é...
nem formai rész...
ismerete jogossá...
mintaszerű rend s...

Mindenki ism...
dolgozását, erköl...
mind oly tulajdon...
vezető állásra val...
egy komoly, higg...
zatnak.

Azon politika...
irányelveket, mely...
ki fogja bizonyára...
alkalmunk tehát e...
Most úgynevezett...

fejlesztés kinevezte...
jelentjük ki, hogy...
közjóra irányzott u...